

地方簡訊

小啓：本欄及「四健園地」短稿，請儘量利用郵政明信片投寄。信件正面，請寫明「簡訊」或「四健」二字。短稿稿費自本期起，每三期結算一次。

八德 鄉公所辦理民生建設實驗村，參加者一〇一戶，實驗項目為農村衛生之改善示範及速成堆肥製造法示範，由鄉農會負責辦理。(玉)

頭份 鎮農會日前會請臺中臺光機械公司派員，前往該鎮替農民修理各種農機具，獲得一般農友好評。(郭)

竹南 鎮農會於十二月八日舉辦各型耕耨機表演，藉以喚醒農民對農機之注意，參觀農民二百五十八人以上。(清坤)

集集 鎮農會農事研究班班員第二期作自辦稻作多收競賽，鎮級：一等陳吾新，村里級：一等永昌里陳朝乙，八張里周萬年，林里吳新岩，和平里林順元，吳厝里莊仁讚，已於日前給獎。(仁讚)

西螺 鎮農會召開農研班、四健會、家事改進班聯合教育展示會。展示

題目有：如何提高水稻生產量等二十九種。一連三天，每天到場參觀人數均達六百人以上。(傳)

麥寮 鄉農會辦公室，修建完成，煥然一新。(林)

嘉義 市農會最近在各村里舉行家庭改善作業審查競賽，結果與村班獲得團體獎冠軍。(圭)

六甲 鄉農會發放會員購買農器具補助金，噴霧器每架一百五十元；脫谷機每架二百五十元；製糞機腳踏式每架一百元，手搖式每架五十元。(兆)

阿蓮 鄉農會為加強農民對於農作物病蟲害防治的認識，慎重使用劇毒農藥，以免發生中毒危險，分別在各村辦公室召開農談會。(助)

仁武 鄉農會決自四十九年度起辦理農業推廣教育工作。

北平民間風俗

從臘八到小年

——廉君——

北平人過新年，從過程上來講，要比臺灣長些，因為一入臘月(十二月)，便開始籌備。人們對於這種辛苦的籌劃，並不感到可厭，而樂于描述它是「忙年」。等到上元節(正月十五)過去，才結束了這一年一度的大規模享樂。前後算來，從籌劃到享受，佔去全年三百六十五天中間不少的天數。

十二月八日臘八節，是過年的序幕，家家要煮「臘八粥」。臘八粥是用稻米、大麥、小米、紅豆、棗、栗、菱、花生……煮成的。樣子很像臺灣的紅豆湯，但原料比紅豆湯複雜，濃度也比紅豆湯高得多。要濃到臘八粥凍結了之後，可以把它切成塊狀，而用這塊狀物互相贈送。這種粥在嚴寒的北平冬季，吃起來可以取暖，所以多少年來，這種風俗一直流傳着。自然，這種風俗在大陸上其他地方也有，不過北平人在臘八這一天除掉煮臘八粥之外，還有一件特有的風俗，便是做「臘八蒜」。

「臘八蒜」的做法很簡單，先用一個瓦罐盛滿了米醋，然後把肥蒜瓣去了內衣，放進罐裡，加上蓋子，把它嚴密的封起來，一直等到除夕這一天才開啓。這時候，醋色依舊是深紅，蒜瓣已變成極可愛的翠綠色。紅綠相映，真是好看。「臘八蒜」的主要用途，是在新年吃水餃時所用，既酸又辣，大可增進人們的食慾。

臘八過去，大街的牆壁上便可以看到一種招貼，是用紅紙寫着「書春」兩個大字。「書春」，便是賣春聯，貼了這種招貼，等於是先佔好了攤位。十五一過，這種攤子便出現了，一個方方的桌子，上面陳列着文房四寶，準備隨時為顧客們「揮毫」。這是一種臨時的生意，而作這種臨時生意的人，大部分是中學或小學的學生，目的不在求利，而是「借紙學書」。他們的產品，主要的當然是用來貼在房門或大門的春聯等，常常用四個字一句的「吉利話」拼湊在一起，構成了圖案，用紅紙寫成「斗方」，如「黃金萬兩」(下右圖)「招財進寶」(下左圖)之類，這種東西，商家最喜歡買。買來之後把它貼在銀櫃上面，希望「斗方」上所寫的字句能够實現。

因為北平人把「灶神」看成是「一家之主」，所以家家都供奉灶神，而祭灶的典禮，也顯得很隆重。北平的祭灶是在十二月廿三日，所謂祭灶，便是送灶神暫時昇天，所以祭灶的時候，要把原有的神像焚化，等到除夕的夜裡，再把灶神迎接回來，叫做「接神」，另把一幅新的灶神像貼在神龕裡。祭灶大半是天黑以後不久，所用的祀品，只有糖類，不知道這是怎樣的一個來源。(本文所用日期，都是農曆)

